



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年10月8日
星期四
农历庚子年八月二十二
第28271期
今日4版
热线电话: 0531-85193911

牢记嘱托 走在前列 全面开创·辉煌“十三五”

普及普惠，幼有所育，山东发力提供公平而有质量的学前教育——

“家门口就能上好幼儿园”

□ 本报记者 刘一颖



“终于到了入园的这一天，虽然流着泪，但你还是乖乖跟着老师走进班级……第二天，你居然已经开始适应幼儿园生活了！”家住临沂市兰山区柳青苑社区的杨中军，在朋友圈图文并茂地记录下儿子沐沐的新生活。

十分注重教育的杨中军一直苦于家附近没有“质优价廉”的幼儿园。2019年12月，作为小区配套幼儿园的伊桥幼儿园转为普惠性幼儿园，收费降至每月1120元。“孩子在门口就能上好幼儿园，我们多幸运，赶上了好政策。”杨中军竖起了大拇指。

提供公平而有质量的学前教育，事关千家万户的切身利益。山东近年不断加强顶层设计，相继启动三期学前教育三年行动计划，积极扩大普惠性学前教育资源，努力构建更加完善的学前教育公共服务体系。“十三五”期间，健全学前教育管理体制，确立了“省市统筹、以县为主”的学前教育管理体制。针对二孩政策放开和城镇化进程的加快，突出抓好配套园建设，要求新建城镇居住区配套幼儿园必须落实“六同步”要求，并优先举办为公办园。2018年以来，全省共新建改扩建幼儿园9186所，新增121万个学位。

城镇居住区配套幼儿园专项整治工作，是增加普惠性学前教育资源的重要途径。聚焦全国普遍存在的配套园规划、建设、移交、使用不到位“四类问题”，我省在全国率先开展配套园专项整治，建立边改边查、双月通报、后五名约谈及公示公开制度，形成十种治理模式。截至2020年9月25日，全省城镇居住区配套幼儿园

已整治完成1959所，整治完成率为92.32%。

杨沐沐就是这项民生工作的受益者之一。临沂市教育局规划财务科科长葛明军告诉记者：“兰山区是整治任务重点县区，在积极引导民办幼儿园转普惠园的基础上，持续加大公办园建设力度，今年仅在柳青街道辖区一次性新建公办幼儿园15所，全区普惠性幼儿园覆盖率提高了51%，居住区配套幼儿园收费大幅降低。”

为实现农村学前教育全覆盖，“十三五”期间，我省实施农村幼儿园建设与提升工程，优先利用中小学闲置校舍改建幼儿园或在小学附设幼儿园，加大对贫困农村幼儿园的扶持力度，保障方圆1.5公里之内有普惠性幼儿园。2018年以来，全省共新建改扩建农村幼儿园2713所，新增32万个学位。其中，建设贫困村幼儿园1615所，实现农村学前教育全覆盖。

强大的财政资金也正加速向学前教育领域注入。省教育厅基础处相关负责人介绍，去年，我省省级学前教育政府助学金13.61亿元，为5.33万名建档立卡家庭经济困难幼儿免除保教费0.92亿元。

（下转第二版）

千村万户看小康·乡村振兴山东故事

□ 本报记者 张环泽
本报通讯员 赵磊 赵峰

“双节”假期，枣庄市胜利渠畔的峰城区古邵镇程庄村“火”了一把。10月6日上午，程庄村胜利渠纪念馆内，慕名而来的游客和前来接受党性教育的党员络绎不绝；“古树传情”等“程庄八景”游人如织；休闲驿站里，游客在休憩时购买手工艺品和土特产……

78岁的村民孙晋峰正在摆摊卖大枣、花生、地瓜，开心地告诉记者：“俺们村现在是越来越出名了，参观的人越来越多。跟着沾光，卖点瓜果也挣不少钱。”

程庄村“第一书记”常桂虎告诉记者，胜利渠纪念馆等景点，前身是被部分村民侵占私建的养殖场，粪水直接排到胜利渠内，将胜利渠污染成了臭水沟，村民意见很大。借助区里开展的公共资源共享行动的契机，村里召开村民代表大会，形成一致意见后，对胜利渠沿岸违建进行了集中清理，腾出集体土地28亩。

这28亩地该如何处置？最省事的办法就是公开招标出租。但程庄村没有走“捷径”。胜利渠是枣庄市上世纪七八十年代人工修建的最大水利设施，工程指挥部设在程庄村。这些都是其他村不具备的“宝贝”，村里请来专家论证规划，挖掘胜利渠文化，并对村内古槐、老井等进行抢救性保护，确立了文旅融合的路子，发展乡村旅游。

常桂虎告诉记者，胜利渠纪念馆已成为全市第四个著名红色教育基地，去年，通过教育培训增加村集体收入15万元。

程庄村借助公共资源共享行动，共清理回收被占集体土地148亩，除了部分重新对外发包，其他的建设果蔬采摘园、儿童水上乐园等乡村旅游项目，文旅融合之路越走越宽广。据统计，该村集体收入由2017年的0.5万元增加到2019年的43万元。

2019年以来，峰城区围绕盘活公共资源，开展了公共资源共享行动，当年集中清理回收长期被侵占、显失公平、不规范发包等不合规的各类公共资源16万亩。在此基础上，今年当地又实施了公共资源“升级版”，将回收的土地招商引资发展特色产业，实现资源利用最大化，推进乡村振兴。

“截至今年8月份，通过公共资源共享升级，峰城区共盘活闲置土地1473亩，招引项目27个，发展特色产业项目21个，累计增加村集体收入1318万元，进一步实现了农村产业发展特色化、土地流转规模化、集体增收持续化、资源利用最大化。”峰城区委组织部副部长李明国说。

养殖场变身乡村旅游点

枣庄市峰城区盘活农村公共资源助力乡村振兴

我们的节日·国庆

假日有新风，节约引领“新食尚”

团聚节约两不误，顾客理性消费，餐厅“斤斤计较”

□ 本报记者 陈晓妮 王德婉
本报通讯员 丁梅

国庆逢中秋，超长黄金周上线。家宴、婚宴、聚会宴、游客宴齐上阵，“火”了餐饮市场。盛况之下，“剩宴”少见，从前厅到后厨，一材多用、小份餐、半份餐等逐步成为“新食尚”。

家住济南华山片区的张晶是小份菜的忠实拥趸。过去，她喜欢吃日料，除了口味因素外，分量小、配菜丰富是重要原因。张晶在医院工作，工作原因时常让她错过饭点，叫外卖是家常便饭，节假日更是如此。“现在提供小份菜的商家越来越多了，一般商家都会为小份菜专门设置选项卡，我们点餐的时候非常容易找到。”她告诉记者。

10月3日12时，记者来到枣庄市薛城区静雅大酒店。刚进门厅，就看到“一粥一饭，当思来之不易”“节约光荣，浪费可耻”等大幅宣传画立在酒店大堂。餐饮主管赵静正忙着给三名食客介绍小份餐：“你们两位女士、一个小孩三个人就餐，点了四个菜。根据以往的经验，建议你们购买小份餐。”食客们高兴地接受了她的建议。

香喷喷的饭菜端上了餐桌。很快，除了香辣鲤鱼吃了一半，其他两菜一汤很快就见了底。服务人员征求了食客的

意见，把剩下半的鱼免费做成酸辣汤。

赵静介绍，酒店对服务人员进行了劝导培训，学习如何与客人沟通，既顾及客人的面子，又能杜绝浪费。赵静说：“酒店将餐盘分为大、中、小盘，通过细化食客的消费行为，让他们的消费定位更加具体，做到点餐‘刚刚好’，最大限度地减少浪费。如果有食客点餐时实在把握不准，我们酒店还准备了免费的方便袋、方便盒，以便食客打包。”目前，客人对于劝导服务和打包服务的接受程度很高，9月份以来，餐余垃圾减少40%。

“斤斤计较”，成了不少餐厅的习惯。在济南，一材多用成为舜和国际酒店后厨节约食材的好方式。“帝王蟹等名贵海鲜，过去就是常规吃法，一只蟹做一道菜，现在服务员把客人不易吃到的肉剥出来包进水饺，一只蟹能做三个菜。这样一来，客人不仅点一样食材就能吃到多道菜，还充分利用了食材，减少了浪费。”酒店副总经理姜丽娜介绍。

更多变“废”为宝的方法也在摸索。“榨萝卜汁剩下的渣，可以用来做馅，做成包子或者馅饼。凉菜间把瓜瓢做成水果盘后，西瓜皮的白瓢做成开胃的小咸菜，把这些过去没有充分利用的余料做成新菜，减少了餐厨垃圾的产生，实现了食材的充分利用。”姜丽娜说。



▲10月6日，博兴县一家自助餐厅，标有“光盘行动”的温馨提示牌随处可见。（□卢鹏 陈彬 报道）

▲枣庄市薛城区静雅大酒店将餐盘分为大、中、小三种规格。（□王德婉 报道）

假日随笔

过节的“仪式感”

□ 王琛

长辈们崇尚节俭，向来见不得浪费。所以一直以来，在过年过节的时候，我家从不大操大办。就算到了吃年夜饭的时候，桌上也尽是一些家常便饭，大鱼大肉很少出现。按家人的话来说，“够吃就行”。这让打小嘴馋的我毫无过节体验感。

上了大学后，第一次远离家乡。求学期间，除了寒暑假之外，我很少回家。对于那时的我来说，过节除了多出几天假期之外，没有其他特殊的意义。

工作之后，因为单位离家较近，回家的次数逐渐多了起来。妈妈身体不太好，每次回家，她经常裹着被子躺在沙发上和我话家常，一谈就是很久。爸爸喜欢散步，晚饭过后就会拉着我出门遛弯，边走边和我比高踢腿，一旦我踢不动了或者踢不过他的时候，他就唠叨我一定要加强锻炼。

父母是家里的顶梁柱，但这一年，我突然发现他们头上的白发与脸上的皱纹多了很多。我打心里不愿承认这一点，扪心自问，是不是对他们的关心太少了。

因为我并不爱吃饺子，所以除过年外，每逢过节，家里都会蒸两笼包子，这次也不例外。假期首日，我和妈妈搬了两个小板凳，对着一大包韭菜，一边择菜一边聊天。妈妈平常不喜欢说话，但和我在一起的时候，她的话总会很多，从四邻到我的工作生活、人生大事。一个事说完了，很快就会有另一个话题冒出来，源源不断，甚至不用我接话，直到韭菜择完了才满意地收拾离开。

在往常，择韭菜这个工作我避之不及，但这次我却非常享受。想起前些天在网上看到的一张照片，把人的平均寿命按75岁算的话，人生不过短短的900个月。用一个30×30的表格量化，一张A4纸就可以画下一生的轨迹。我们总以为能有很多时间陪伴父母，但从表格上看，这些陪伴的时间只占了几个小小的方块而已。

在中国，很多传统节日都有团聚、团圆之意。对我来说，它们的实质不在于多么宏大的场面、精美的食物、鲜艳的衣服，而在于给在外的游子提供一个回家相聚的机会。对于这些节日来讲，对家人的陪伴就是最大的“仪式感”。

从“单兵作战”到“协同作战”

烟台市蓬莱区做实行业系统党建，凝聚高质量发展强大合力

重点工作攻坚看行动

□ 本报记者 董卿 从春龙
本报通讯员 张越 刘紫阳

10月1日，长假第一天，烟台蓬莱丘山谷成了欢乐的海洋。拉菲酒庄酒庄、苏格兰酒庄、逃牛岭酒庄等7家酒庄联合推出假日文化旅游，吸引了上千名游客前来参观酒庄、采摘葡萄、体验酿酒。

“真没想到，一天的时间就看了好几家酒庄。瑞岱酒庄是法国拉菲在国内的顶级酒庄，苏格兰酒庄可以体验英式贵族文化，晚上住在逃牛岭可以尽情体验假日的慢生活。孩子们还能体验摘葡萄，看酿酒过程，这次来真是大开眼界，我们准备多住几天。”来自北京的赵女士一家玩“嗨”了。

酒庄抱团推出活动已是常态。9月，蓬莱丘山谷酒庄越野精英赛在纳帕溪酒庄

鸣枪起跑，240名选手从纳帕溪酒庄出发，沿着风光旖旎的山路，欣赏着漫山遍野的葡萄园，穿过一个个风格各异的酒庄，宛如画中行。活动吸引了省内外几千名游客，对丘山谷片区起到了很好的宣传推介作用。

“以前各个酒庄是自己做自己的，效果不是很好，现在大家抱团搞活动，做推广，一个形象对外，效果成倍提高。”纳帕溪酒庄党支部书记、总经理李文勇告诉记者，酒庄抱团要得益于蓬莱葡萄酒行业党委的成立。

2019年7月，在当时蓬莱市委组织部的指导下，该党委成立，16家重点葡萄酒企业成立党支部。蓬莱葡萄酒行业党委着力打造“党旗飘扬葡萄酒”党建品牌，充分发挥葡萄酒行业基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，引领葡萄酒产业转型升级。

“今年受新冠肺炎疫情影响，葡萄酒行业受冲击较大，不少企业销售收入下滑

超50%。葡萄酒行业党委一家一家企业跑，定期把60家葡萄酒企业全部摸排一遍，共同研究发展思路。”蓬莱葡萄酒行业党委副书记殷琳琳告诉记者，今年以来，党委已经组织企业参加了短视频培训、国际葡萄酒产区对话、国际葡萄酒节等几十场活动。“想尽一切办法，帮助企业一起走出困境。近几个月来，各企业销售普遍大幅提升、持续回暖。”

今年以来，蓬莱全面深化行业系统党建，持续抓重点、破难点、塑亮点，构建起区委统筹、行业主管、属地兜底的行业系统党建工作格局。出台《关于推进行业系统党建工作的实施意见》，指导教育、葡萄酒、旅游等14个行业系统分别制订工作方案，配套行业系统党建融入属地办法、党建考核细则等文件，搭建起行业系统党建“四梁八柱”制度体系。通过做实行业系统党建，在各行业系统凝聚起党建引领高质量发展的强大合力。

面对疫情，各行业系统党组织充分发挥战斗堡垒作用，“攥指成拳”助力各行业系统疫情防控和复产复工。以旅游行业为例，蓬莱旅游行业党委先后牵头组织了景区复工演练、小微企业经营困难调研、“八仙文化旅游节”等9大项15小类活动。一系列丰富有效的活动，吹响了疫情之后旅游复苏的“集结号”。记者从蓬莱区文化和旅游局了解到，截至目前，蓬莱酒店平均入住率、旅游接待人次、旅游综合收入达到去年同期的70%。

各涉企行业部门积极开展“红色助企”活动，举办政银企座谈会等活动90余场次，解决行业单位资金、技术等难题140余个。疫情以来，广泛开展“暖企行动”，组建37支驻企服务队，争取各类政策资金16.64亿元。“下一步，我们将持续推动行业系统党建与街道社区党建、单位党建融合联动、互促共进，努力打造行业系统党建工作高地。”蓬莱区委常委、组织部部长徐忠表示。



□李海涛 报道

非遗文化游 精彩黄金周

10月6日，高密市泥塑传承人聂来臣在指导游客体验泥塑上色。“双节”假期，高密市红高粱艺术博园迎来众多游客，不少小朋友在当地民间艺人的指导下学习体验泥塑、剪纸、黑陶等技艺，感受非遗文化的魅力。